
Referat fra generalforsamlingen i Støtteforeningen Nationalpark 
Thy den 18. marts 2019 på VUC, Thisted. 
 
Sammenfatning af generalforsamlingen: 
De nye vedtægter blev vedtaget. Det væsentlige er her, at støtteforeningen ændrer 
navn til Nationalpark Thy VENNER. 
Samtidig afspejler vedtægterne, at foreningen ændrer sin rolle til at være en 
organisation, der foruden at være en aktiv spiller i udviklingen af Nationalpark Thy 
også varetager de frivilliges interesser - og er en naturlig følge af, at Nationalpark 
Thy har vedtaget en ny frivilligstrategi. Der er i øjeblikket cirka 120  frivillige i 
Nationalpark Thy. 
  
Vedtægtsændringen indebærer, at den generalforsamlingsvalgte bestyrelse slankes 
til fem. 
Senere på året vil der komme fire tovholdere for forskellige frivilliggrupper, når de er 
valgt (eksempelvis Lodbjerg Fyr-gruppen, naturplejegruppen, stivogtergruppen og 
aktivitetsgruppen). 
  
Det blev også besluttet, at de frivillige fremover bliver kontingentfrie medlemmer af 
NPT VENNER, hvis de har tegnet kontrakt med Nationalpark Thy. 
 
Generalforsamlingen punkt for punkt: 
 

1. Verner Hastrup Petersen valgtes til dirigent. 
2. Frivilligkoordinatorerne Cathrine Lykke Sørensen og Charlotte Katholm 

valgtes til stemmetællere. 
3. Formand Mads Agerholm aflagde sin beretning, hvor man kom ind på de 

mange forskellige aktiviteter i årets løb, som bestyrelsen har stået for: Et 
velbesøgt ulvemøde med Thomas Boesdal, repræsentation i Naturrådet 
(arbejde med at etablere grønne korridorer), succes med organisering af “gå i 
gang”-ture og “spring på cyklen” (1700 deltagere i gåture og godt 103 
deltagere i cykelture), knap så meget succes med naturpleje på gravhøje ved 
Tyskerbakken (forslag til øget mobilisering modtages med tak), vellykket 
medvirken til at organisere fejring af 10 års jubilæet for indvielsen af 
Nationalpark Thy, deltagelse i naturmødet i Hirtshals, styring af stivogtere i 
Naturstyrelsen Thys område, deltagelse i arbejdet med at vedtage en ny 
frivilligstrategi og -politik i Nationalpark Thy (og efterfølgende konstruktion af 
nye, tidssvarende vedtægter for en ny forening, Nationalpark Thy VENNER) 
samt en vellykket og afsluttet indsamling af 1,5 mio. kr. til centerbyggeriet i 
Vorupør, hvilket har krævet et langt sejt træk over fire år - især fra 



bestyrelsesmedlemmerne Frede, Karsten og Peer (“Vi er ikke stædige men 
vedholdende”, citat af Frede). 
Der var et enkelt spørgsmål fra salen: Hvordan forholder bestyrelsen sig til 
udvidelse af Nationalparken til Bulbjerg? Mads: Vi har ikke drøftet det i 
bestyrelsen, men det er mit indtryk, at vi er positive over for det, hvis der i så 
fald kommer flere penge til Nationalpark Thy på finansloven. 
Formandens beretning blev godkendt. 

4. Kasserer Svend Aage Schytte Pedersen fremlagde regnskabet. Indtægter 33.737 
kroner. Udgifter 58.187. Årets resultat er et minus på 24.449 kroner. Saldo på 
kontoen pr. 31. december 2018 lød på 16.882 kroner. Det blev vedtaget. 
5. Budgettet for 2019 lyder på indtægter for 28500 kroner og udgifter på 30100 
kroner, altså et budgetteret underskud på 1600 kroner. Der regnes med cirka det 
samme antal medlemmer - omkring 125. Frivillige er fremover kontingentfri. Til 
gengæld modtages et tilskud fra Nationalpark Thy på 15.000 kroner. Budgettet blev 
vedtaget. 
6. Forslag om uændret kontingent i 2020 på 100 for enkeltpersoner, 150 for 
husstandsmedlemskab og 500 for foreningsmedlemskab. 
7. Der var ingen indkomne forslag til behandling. 
8. Vedtægtsændringer. Dirigenten konstaterede, at der var et tilstrækkeligt antal 
fremmødte til, at generalforsamlingen var beslutningsdygtig. 
Bestyrelsen stillede forslag til vedtægtsændringer, og forslaget blev motiveret af 
Mads Agerholm. Han fortalte, at foreningen står i en ny situation i lyset af, at der i 
Nationalpark Thys bestyrelse er vedtaget en ny frivilligstrategi. Vores støtteforening 
kan komme til at spille en ny rolle som bindeled mellem de mange frivillige (i 
øjeblikket cirka 120) og ledelsen af Nationalpark Thy. 

- De frivillige kan blive en helt ny faktor for udviklingen af Nationalpark Thy, og 
som forening sætter vi ikke vores lys under en skæppe, sagde Mads 
Agerholm. 

Han gennemgik derefter ændringerne i vedtægterne, herunder formålsparagraffens 
punkt 3: 
“At varetage alle frivilliges interesser, herunder faglige og sociale områder med det 
formål at skabe samhørighed, fællesskab og integration i det samlede frivilligkorps 
inden for hele Nationalpark Thys virkefelt”. 
Væsentligt er også, at “frivillige, der har skrevet kontrakt med Nationalpark Thy, 
automatisk er medlemmer af foreningen, med mindre de fravælger det”. 
På generalforsamlingen vælges to bestyrelsesmedlemmer i ulige år og tre 
bestyrelsesmedlemmer i lige år. Bestyrelsen består desuden af fire repræsentanter 
for aktiviteterne, disse vælges blandt de frivillige. 
I vedtægterne står der også, at foreningens navn er Nationalpark Thy VENNER. 
 
Forslaget til vedtægtsændringer blev vedtaget med applaus​ - efter en enkelt 
anerkendende kommentar fra salen. 



 
 
8. Til bestyrelsen genvalgtes på generalforsamlingen Mads Agerholm og Svend 
Aage Schytte Pedersen. Derudover består bestyrelsen af Karsten Thurøe, Peer 
Nannestad Møller og Lone Lærke Krog. 
Kirsten Marager træder ud af bestyrelsen og bliver suppleant sammen med Lisbeth 
Pilgaard. 
Frede Østergaard havde valgt ikke at genopstille til bestyrelsen. Mads Agerholm 
takkede ham for den mangeårige indsats. 
Suppleant Eva Krogh ønskede ikke genvalg. 
 
Der var også genvalg til revisor Jon Johnsen og revisorsuppleant Ole Westergaard. 
10. Eventuelt. Karsten Thurøe fortalte, at Nationalpark Thy er indstillet til årets 
førstehjælpsorganisation i Dansk Røde Kors. 
 
Efter generalforsamlingen mødtes bestyrelsen og konstituerede sig på følgende 
måde: 
Mads Agerholm: formand 
Peer Nannestad Møller: næstformand 
Svend Aage Schytte Pedersen: kasserer 
Lone Lærke Krog: sekretær 
 
Der var mødt 35 medlemmer frem til generalforsamlingen (og på dagen var der 77 
medlemmer, der havde betalt kontingent). 
 
I anledning af generalforsamlingen (efter den formelle dagsorden) holdt lederen af 
Nationalpark Thy, Else Østergaard, et oplæg om, hvordan de frivilliges rolle er tænkt 
i fremtidens nationalpark. 
 
Hun fortalte, at der er 30 frivillige på vej til at bemande Lodbjerg Fyr, og hun 
understregede, at selv om Nationalparkcentret i Vorupør efter planen åbner i april 
2021, så har nationalparken ingen planer har om at lukke infocentret i Stenbjerg, så 
længe der er så stor interesse for at bemande dette sted (hvor man altid skal være 
hurtig for at få en vagt). Her kommer der cirka 13.000 besøgende pr. år. 
 
Hun nævnte også, at den store grad af frivilligt engagement i Nationalpark Thy har 
inspireret mange andre nationalparker og Friluftsrådets publikationer har også tråde 
til Thy og de frivillige. 
  
På generalforsamlingen kom det i øvrigt frem, at støtteforeningens indsamling til 
Nationalparkcentret på 1,5 mio. kr. dækker over bidrag fra 33 virksomheder, 24 
foreninger og 173 privatpersoner. 



  
--- 
  
Folketingsmedlem Torsten Schack Pedersen (V) besøgte generalforsamlingen, og 
han havde på forhånd fået nogle spørgsmål fra bestyrelsen. 
  
Mest interessant var temaet om er, at Nationalpark Thy åbenbart har problemer med 
at være forsikringsdækket (bl.a.Lodbjerg Fyr). 
  
Bestyrelsesformand i Nationalpark Thy, Torben Juul Olsen, sagde, at bestyrelsen 
har besluttet at opsige forsikringsaftalen. 
"Det er helt Klods Hans at vi ikke må forsikre". Vi skal have det afklaret. Det er en 
bunden opgave". 
  
Spørgsmålet skal med til et møde i departementet (ministeriet?) 5. april. 
  
Torben Schack gav udtryk for, at det var noget, som de lokalt valgte 
folketingsmedlemmer vil arbejde videre med. 
 
På spørgsmålet om, hvorvidt en udvidelse af Nationalpark Thy til Bulbjerg kunne 
give flere penge til NPT, sagde Torsten Schack: 

- I min optik foreligger der en ny situation, hvis arealet udvidet med 25 procent. 
Det kunne godt legitimere, at man kigger på bevillingen igen. 

  
 


